

KEMENES ALJA

VEGYES TARTALMÚ FÜGGETLEN LAP

Előfizetés ára: Egész évre 8 korona, negyedévre 2 korona. Férves szám ára darabonként 20 f.

Feloldás mozdítási:
DINKREVE NÁNDOR

Berkesztősen és kiadóhivatal:
Dinkreve Nándor könyvnyomdája Cellódombókon ide utazendók a szellemi részt illető közlemények hirdetések és mindenemű pénzületek.

Auspiciumok az új évben.

Az ország pénzügyminisztere nyilatkozik az év elején egyik pénzügyi lapban az ország pénzügyi helyzetéről. Nyilatkozatai általában meggyőzőek. A helyzet folytonos javulását véli elkövetkezni az új esztendőben, jóllehet a hitelviszonyok még mindig szigorúak lesznek, aminek oka az, hogy Európászerte óriási hiteleket vesznek igénybe az államok. A szurohyerdő mindenütt hitelre ment és ezt állami kölcsönökkel kell yalahogy rendbe hozni. Arról nem is beszélve, hogy a most átalakult balkáni új országokban valóban frázis nélkül, századok mulasztását kell pótolni és ez is nyeli a pénzt. Mivel pedig a Balkán mindig drága kölcsönt tudott csak szerezni, még pénzbőség idején is, lehet gondolni, hogy milyen árfolyamok mellett fog most pénzt felvenni.

Ez a helyzet a magánkamalláb leszálítására nem vezet. Dehát ezeket az ország pénzügyminisztere jobban tudja, mint mi és ha mégis mindezeknek mérlegelése mellett a helyzetet optimiztikusan itéli meg, akkor mindenesetre merlyreható okai vannak az ország teherbíró képességében, melyet a mult esztendő folyamán fényesen igazolt. Azt mondja a pénzügyminiszter, hogy hatalmasan folytak be az adók s különösen az egyenes adóknál van emelkedés, pedig tizenhárom vármegyében szörnyű katasztrófa volt és itt az adóbehajtás terén a legmeszebbmenő kíméletre van szükség az adóalanyok érdekében.

Ha pedig az ország pénzügyminisztere ekkora optimizmussal nyilatkozik, mi sem láthatjuk felette szemüvegen át Magyarország közgazdasági helyzetét. Az ország finanszminisztere leghivatottabb ebben a részben véleményt mondani, s

valóban hálásak lehetünk neki, hogy a bizalom erősítő érzelmével kezdhetjük meg az új évet taposni.

Más a mi gazdasági helyzetünknek aggodalmasabb része. Azt tudjuk, hogy kereszármban negyvenegy millió métermázsa buza termelt hazánkban, holott a jó termő esztendő ötven milliót szokott mutatni. Ez a kilenc millió métermázsa felette hiányzik, főleg ha arra gondolunk, hogy általános meglepetésre nagy áresés következett be a termelésben minden téren. A mai munkáviszonyok mellett kifogja-e birni a gazda, az erősen kérdése.

Nincs más remédium ellene, mint a földet termőbbé tenni. A mult év termelési statisztikájában ami örömkeltő, az az, hogy kataszteri holdanként az országos termésátlag hét és fél mázsa. Ez pedig nagy sor, mert eddig a hat mázsa termés átlagok jegyződtek a

Könyvek az oltáron.

Írta: Parkas Ernő.

A matróna hátrasímitotta halántékára omló hófehér fűrtjeit, aztán mélyen felsőhajítva mondta:

— Minden évben kisirom egyszer magamat azokon az oltárpárnákon s higgye meg uram, hogy amíg a könnyeim peregnek, a felkamben valami csodálatos boldogság árad szél, mint akkor, amikor Komarom falain a nemzeti lobogók.

— Haj, szép világ volt az, mert nem élhettem en akkor — ingattam a fejem, mint a vízbe hajló szomorú fűz a lombját.

— Szép, nagyon szép és büszke vagyok rá, hogy az én uram, Siklossy Lajos kapitány, behívott Komaromba.

— Hány hónapig volt ott kedves néni? — kérdeztem a matronától.

— Augusztus elején mentem be. Harmadikán elfűzte Klapka a németeket és Győrig kergette. Kértem, hogy engedjen be az uram-

hoz, bebocsátott. Egy év, házasok voltunk, nagyon szerettem az uramat s ő is engem.

— Nem félt néni, mikor kiderült, hogy összeesküdtek Klapka ellen.

— Azok voltak életemnek legizgalmasabb napjai. Egy éjjel bekocogtak az ablakunkon. Ijedten rezzentünk föl. Egy tőzstiszt állt az ablakunk előtt. Az uram kinyitotta az egyik ablakszárnyat.

— Lajos, bizol a századodban? Hal-

— Fogismertem a gróf dandárparancsnok volt.

— Bizom ezredes ur, — fel ite az uram

— Akkor jöjj azonnal.

— Az uram felhőzött s kisiellett. Én nem mertem kérdezősködni, de a szívem úgy kongatta a mellemet, mint félrevert nyelve a harangot. Az uram reggel jött haza kedvetlenül, szomorúan.

— Mi történt? — meredtem reá.

— Klapka néhány tőzstiszttel elfogatott.

— Felszisszentem, — talán fel akarták adni a várat?

— Előkezőleg, ki akartak kiáltani a köztársaságot. Klapkát letenni s a várat halálig védeni.

— Ezt megteszi Klapka is...

— Nem tudom, edes szívem, milyen; jobb lenne, ha te küzdöknél.

— Ránéztem az uramra, szemrehányón és fájdalmasan. Ő megcsókolt és lágyan simogatta az arcomat.

— Dragám, nem szeretném, ha fogságba esnél.

— És bent maradt néni?

— Ben én, uram. Egyszer Klapka így szólt a tisztikarhoz:

— Uraim, aki akar, kimehet, én nem tartom itt erővel önöket.

— A mi zászlóaljunkban nincsen olyan poltron, aki elhagyja a várat! — kiáltottam Klapkának. A tiszték megéjleneztek s csaknem váliukra kaptak.

— Nem is hiszem, hogy akadt volna egy is, aki távozott volna a vár-

Wotan Lámpa



A legjobb és a legtartósabb drótzálas lámpa. Huzott drótzállal 75% árammentakarítás.

Kapható villanyüzemelési Oszfekékben, villanyfalepeken és a MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél. Budapest, VI., Teréz-látrt 36. Gyár-utca 13.

terménstatisztikába. És mégis semmi, ha arra gondolunk, hogy pl. Mezőhegyesen, a debreczeni gazdasági akadémia gazdaságában ebben az évben 18 mázsás termésállagokat értek el, és Németországban ez a normális termés. — Kevésbé lehetünk elragadtatva. Az bizonyos, hogy csodák nem történnek. Kedvező időjárás mindenesetre szükséges a nagy terméshez, de épp annyira szükséges az emberi értelem és szorgalom is. Csak ott, ahol a földet jól előkészítik, termőerejét okoszerű trágyázással emelik, a műtrágya vetelétől sem fáznak, — csak ott lehet ezeket a nagy

terméseket várni. A számítás pedig lényeges, mert a hét és fél mázsás termés-állagot adó föld velőmagja, munkáltatási költsége ugyanannyi, mint a 18 mázsás termést adó földé, a jövedelem pedig kétszeresnél is nagyobb. Vajha gazdálkodással foglalkozó olvasóink ezeket a megjegyzéseket értéke szerint megszívelnék, és követnék. Akkor virradna Magyarországra áldás.

Hogy az új évben van-e kilátásunk, hogy a pártközi helyzetben változás essék, és a pártok közeledjenek egymáshoz, — arra sajnos, kevés kilátásunk van. De azt az ország nem is bélyegzi valami elviselhetetlen csapásnak. Valami fasult közöny vesz erőt rajtunk, mely a Justh pusztá szentlornyai gányójának bölcsességét juttatja eszünkbe:

„Valahogyan csak lesz, mert úgy, hogy sehogyan sem lett volna, még nem volt. Így vagyunk mi a politikával járkálva, és nem igen bánjuk már csak ha egy kicsit sántítva is, alkotmányos életünk valahogy előre biccentjen.

Azt hisszük, hogy a politikában az új választásokig nem is lesz változás. Mióta azt országgyűlés öt esztendei ciklus szerint alakult, még egyszer sem maradtak a honatyák ölesztendeig együtt. Most azonban minden jel szerint, maradnak. Tehát még tizenhat hónapou keresztül farkasszemet nézhetnek a pártok, míg a választókerületek beosztása és az új választói nevjegyzék elkészül, aztán a választói urnához járulhat az állampolgár, hogy igazságot tegyen a villongó kérdésben. Addig pedig hadd menjen előre alkotmányos életünk és engedje meg a magyarok Istené, hogy az 1914. esztendőt, mint jó esztendőt könyvelhessük nemzetünk történetébe!

Egy éve már

Egy éve már, hogy utjaink elváltak,
S hű szívem most is csak Téged szeret,
Könnyek folyoznak szemem nézését,
Ha hozzád visz el az emlékezet.

Látáztól azért olyan a lelkem,
Mint tolnkór: csendes és hideg,
Nem sejtí senki, hogy örvénylő mélyén
Hitet, reményt már eltemetett.

De ha leszáll a csillagfényes éj,
S a két kezem imára kulcsolom,
Felírái lelkemből zokogó buvár,
Az eltitkolt, az égő fájdalom.

S ha aztán könnyek közt megnyogodtam,
Elszáll ajkamról a kérelem:
Mi boldogságot tőlem megtagadtál,
Juttasd azt néki én jó Istenem.

Vadász L.

Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége.

A törvényhozásnak az 1911. évi XV. t. c. cikkje alapján szervezkedett a Magyar földhitelintézetek országos szövetsége, mint új intézet.

Az intézet programja a földmivélségi miniszter irányítása mellett és az állami célokra megfelelő tervek alapján: ingatlan feldarabolás- és telepítések lehetővé tétele és végrehajtása, kis- és középirtokok keletkezésének előmozdítása, nagyobb korlátolt forgalmú ingatlanokon kisbirtokos rendszer, bérletiszövetkezetek létesítése és meghonosítása, kivándorlóknak tervszerű visszatelepítése, járadékirtók létesítése, jelzálogkölcsön nyújtással kapcsolatos életbiztosítás nagy arányban való meghonosítása. Községek, közbirtokosságok és törvényhatóságok részére közlegető szerzése, gazdasági munkásházak építése és felszerelése, valamint az ingatlan feldarabolásának és telepítéseknél ulcsó kölcsönök nyújtása, illetve szerzése stb.

Az új intézet az alapító intézetekkel létesített megállapodás alapján oly kölcsönrendszert honosított meg, mely szerint a kölcsönök részben az alapító földhitelintézetek

- Nem uram, de hát mégis feladtak.
- Még tarthatta volna Klapka.
- Igen, de az elfogott tábornokok egyre irogattak neki, hogy addig nem bocsájtsák őket szabadon, amíg fel nem adja a várat.
- De legalább becsületes feltételeket szabott.

— Oh, uram, a feladott sír a szászok hátrahagyott rettenetes nap volt az, amikor levették a vár faláról a nemzetiszínű zászlókat. Mintha csak a szívem hullott volna valami feneketlen mélységbe.

Majd könnyein keresztül is felragyogott a matrona szeme.

- De a mi vitéz zászlójunk lobogója nem került az osztrák kezébe, — mondta büszkén felemelkedve a zászlye-székéről.
- Lefejtették a zászlórudról.
- Eszterházy gróf írta ki és az is mondta be, aztán a tisztikar elhatározta, hogy szétmetéli. Nagy fehér selyem zászlónk volt, közepén a Szűz Anya képe, arannyal hímézve fölője: Szűz Mária Isten Anyja, Magyarország

védője. Mielőtt az ollóval kettéfélt vágták volna Eszterházy rövid beszédet mondott.

A matrona szava itt elcsuklott s mint az ószi esőcseppek a tarlón, úgy kopogtak a a kezén a szemből hulló könnyek. Hallgattam, engem is megszállt a fájó, szivertépő komor hangulat, amely azon a sötét októberi napon betelítette a világ minden szegények szívébe.

És itt ül előttem egy szelid galamblelek, aki akkor még szép volt, mint a kelő hajnal, mely rózsaszirmokba göngyöli ezt a piszkos földet és a szemé kekje ragyogott, akár csak az égbolt, mikor a nap szétteríti rajta gyémántszemekkel átszótt bitorfátyolát.

Óh, milyen nehéz óra lehetett az, mikor a nemzeti szabadság szárnyát szét kellett vágnik. Dante póklának legizsább darabja esett a lelkükre, amint azt a szárnyat ketté metszette az olló.

A matrona, mintha nehéz álomból ébredt volna, jóságos kék szemével rám nézett. — Szép beszéd volt, — folytatta hal-

kan — de a tiszték mind ártak, én meg zokogtam.

— Bajtarsak, — szolt ellágyulva az ezredes, — tudjátok, hogy mindnyájan elversztünk, de a hazának nem szabad elvicsnie soha! Az a hit kísér a sirba, hogy feltámadunk. Kísérjen titeket ez a hit a keserves hajlékosba.

A matrona megtörtlte a szemét.
— Bocsásson meg uram, hogy elérzékenyültem. Sok csapás és szerencsétlenség szakadt rám az életben, de valami az fajt úgy, mint ez a jelenet.
— Nagy időknék elbőrült aikonya, — sóhajtottam.

— Az ezredes közepén kettévágta a zászlót. A Mária kép is kettéfélt szakadt. A lobogó egyik felét nekem nyújtotta az ezredes.
— Áaszonyom, kégyed volt a zászlóalj szó szelleme, őrizze meg ezt a szent ereklyét.
— Én megcsókoltam a félzászlót és sirva göngyöltem össze. A másik felét apró darabkába vágta, és mindenki kezébe adta.

Kiadó üzlethelyiség. A Kossuth Lajos-utca újonnan épült emeletes házában (Dinkgreve-féle ház) egy szép, TÁGAS ÜZLET MELLÉKHELYISÉGGEL KIADÓ.

zálogkölesőneiből, részben az 1897. évi XXXII. tc. alapján nyújtható birtokfelfarabolási kölcsönökből az ezeknek törvényes mértékét meghaladó — a vételár 75 százalékáig terjedő — részükben pedig az országos központi hitelszövetkezet által nyújtott és jelzálogilag biztosított kötvénykölcsönökből vannak összetéve, ugy azonban, hogy az adós az egész kölcsönterhet évenként egyenlő összegű járadékkal törlesztheti, mely járadékok beszedésénél a heti hitelszövetkezetek járnak el.

Minden néven nevezendő, nyeresékedési érdek az új intézet működéséből ki van zárva, ennél fogva az alapszabályokban gondoskodás történt arra nézve is, hogy az intézeti alapítók által jegyzett osztaléka legfeljebb 4% lehessen. Az intézet alapítói közül az állam 8,000,000 koronával, a Magyar földhitelintézet 3,500,000 koronával, a Kisbirtokosok országos földhitelintézete 2,000,000 koronával és az Országos Központi hitelszövetkezet 1,500,000 koronával járult az intézet alapítókéjéhez, viszont az állam szempontjából szükséges irányító befolyás gyakorolhatása végett, illetve az intézet műveleteiben való közreműködésből folyó betekintés és befolyás lehetővé tétele céljából az intézet igazgatósága oly módon alakított meg, hogy az igazgatóság elnökét, egy tagját és egy pótagját a m. kir. pénzügyminiszter, alelnökét, egy tagját és egy pótagját a m. kir. földművelésügyi miniszter rendeli ki a vezetésük alatt álló minisztériumok tisztviselői sorából, továbbá a Földhitelintézet 4, a Kisbirtokosok országos földhitelintézete 2 és az Országos központi hitelszövetkezet 1 tagot küldött ki, kik az intézet igazgatóságában helyet foglalnak. Az intézeti alapítóke állandó jellegű alapítvány természetével bírva, az alapítványi üzemlések csak állami hozzájárulással ruházhatók át és csak az alapszabályokban részletezett kivételes esetekben mondhatók fel. Az intézet felruházott az 1897. évi XXXII. t. c. hatálya alá tartozó kamatozó kötvények kibocsátása iránti joggal, egyszersmind adó, illeték és portó, különösen a vagyonátruházási illetéket illetőleg jelentékeny kedvezményekben részesült, mely kedvezmények természetesen szintén az új intézettel illeti összeköttetésben lévő közönség javára esnek.

egyet emléklül. Aztán hazajöttünk Osztopánba. Mindig a keblemen viseltem a zászlót. Évek múlva, mikor az öltönyömbe megmutattam Vogrovics Antal piébanosnak:

— Vogrovics? Hiszen ez valami vad horvát lehetett!

— Nagy magyar volt az uram. Minden évben misét mondott az aradi vértanukért. Ha látta volna, milyen áhitattal csókolta meg azt a zászlót, ha látta volna, mint gyuladt ki az arca, a mikor ujjával simogatta, azt mondta volna, hogy ilyen pap kellene az egész országban, mint ez.

— Igaz, Gasparits Kilit se volt magyar nevű s mégis vértanu lett a magyar hazáért.

— Hej uram, néha a legjobb magyar nevek alá bujlik a feketesárga szellem. Vogrovics azonban nem ilyen volt. Könyörgött, hogy ajándékozzam a templomnak azt a zászlót. Eleinte tudni sem akartam róla. A lelke azonban minden nagy ünnepen megismételte a kérését.

* hoz.

Jobb nekünk egymást elkerülni,
Megtört szívben már nincs remény,
Begyepesedett sírok felett
Nem ujul fel az élet és a fény.

Miért szakítsam fel fájó sebem',
Mely alig-alig gyógyult valomit,
Hisz' a családás fájdalommal töre
Lelketlenül a szívbe hasít?!

Álom-e az avagy délibáb,
Ami üzi velem csalóka játékát?
Óh! Ne üss fájó szívemre új sebet,
Óh! Ne duld fel szívemnek nyugalmát.

Hagj úgy magamra vergődni tovább,
Hadd feledjek üdvöt és életet!
A szenvedés szomorú mezején
Ne nyujtsunk mi egymásnak kezét.

De még se hagj el engemet!
A te karod lesz támaszom
S ha megölte is a bánat szívemet,
Benned találok meg a vigaszom.

H I R E K.

Szentmártoni Radó Dénes. †

Szentmártoni Radó Dénes kemenessömjéni nagybirtokos f. hó 7. napján alig egy napi betegség után 74 éves korában elhunyt. Egy minden tekintetben jelentékeny egyéniség, az elmúlt század második felében úgy a megyei, valamint az egyházi életben vezető ember szállott vele a sirba. A szereplést, a föltűnést nem kereste, hanem kerülte, mindazáltal kiváló tulajdonságai fontos részt juttattak neki nemcsak az egyházi téren, ahol előbb a dömlői gyülekezetben, utóbb pedig a kemenes-

— Tudja mit tisztelendő uram — ha fiam születik, akkor odaajándékozom a zászlót.
— Imádkozni fogok, hogy fia születsek.
— mondta a piébanos.

Öt hónap múlva fiam született. A fél Mária képet kivágtam a zászlóból, aztán átnyújtottam a csonka lobogót a papnak. Vogrovics két oltárpárnát készítettett belőle s az oldaloltáron helyezte el.

Egyszerre világos lett előttem minden.
— Tehát mikor a templomban láttam nénit ...

— Arra a két oltárpárnára borultam. És ilyenkor uram, eszembe jut Komárom, a fényes napok, a szomorú bucsuzás, a lobogo sorsa és sírok, amíg imádkozom, hogy még egyszer megérhessem a nemzeti dicsőség fel-tamadását.



aljai egyházmegyében felügyelő volt, de a vármegyénél is, ahol a közigazgatási bizottságnak volt hasznos tagja. Nagy intelligenciája, sokoldalú tudása mindennél kiválóan hasznossá tették közreműködését. Jó szíve, humanus gondolkozása és emberbaráti cselekedetei feledhetlenül tették emlékéjé. A szegényeknek valósággal gyámoltója volt. Ismeretes, hogy évekenkel ezelőtt régebbi cselédjei között 10,000 koronát kiosztott, 10,000 koronával Kemenessömjén szegényein és 10,000 koronával Kemenessömjén elhagyott gyermekein kívánt segíteni, ezek részére menhelyet létesíteni.

Hazaifas gondolkozására nézve elég legyen megemlíteni, hogy a 48-as eszméknek volt haláláig hűségese harcosa, és mint ilyen, a czellődömlői választókerület függetlenségi pártjának korábban elnöke, majd diszelnöke volt.

Az elismerésnek és a kegyeletnek méltó kifejezése volt a tegnap végbe ment gyászszertartás. A járás, a vidék sok százakra menő közönsége mellett a járás majd minden számottevő intelligens embere elkísérte utolajára.

Ott voltak: Ernusz József, Herbat Géza, Hozdovits Antal, Weörös István, ifj. felsőbüki Nagy Sándor, Rupprecht Tassiló, Ostffy Lajos, Maróthy László, gróf Niczky Ferenc, Dömötör Lajos, Károlyi Endre, dr. Kiss Emil, Vidos József, Vidos Benő, Berzsenyi Jenő, Berzsenyi Dezső, Szűcs István, Szigeti Sándor, Radó Lajos, Takács Ferenc, Hertelendy Gyula, Takács Márton, dr. Porkoláb Mihály, dr. Pletnits Ferenc, dr. Hethéssy Elek, Sokoray Elek, Czellődömlői község képviselőtestülete stb.

A halottas háznál Nagy Sándor lelkész tartott gyászbeszédet, majd dr. Ostffy Lajos országgyűlési képviselő bucsuztatta el a függetlenségi párttól és

lendülettel előadott beszédében élénk színekkel festette az elhalt érdemeit, amiket úgy is mint hazafi a 48-as eszmék szolgálatában végzett önzellen fáradozásával és úgyis mint protestáns ember az egyház szolgálatában szerzett.

Megható jelenet volt, midőn a koporsót nem halottas kocsin szállították a temetőbe, hanem az elhunyt legregibb cselédei a vállukon, hangos zokogással vitték guzdájukat utolsó útján, nyomában a gyászoló közönség és a falu egész népe. A koporsót pedig egészen beborították a rokonok és jóbarátok koszorui, amelyeknek száma oly nagy volt, hogy kocsikon kellett szállítani.

A püspöki kar és a piroshatás napok. A fővárosi lapok közlése szerint Csernoch hercegprímás kijelentette, hogy a magyar püspöki kar hozzájárult ahhoz, hogy a pápa által törölt munkaszüneti napokat a naptárakban a jövőben is piros betűvel nyomják. Történt ez azért, mert ezeket az ünnepeket ezután is a régitűnyelvel fogják a templomokban megünni a jó lesz, ha a naptár figyelemzeteti erre a közönséget. A hercegprímás ígéretlen kijelentette, hogy szolgál munkát végezni azért szabad.

Városházáról

1914. január 20.

A képviselőtestület a tegnapi ülésén végre megbeszélte a 78.000 korona kölcsön felvételét, amely már két ülésen szerepelt a napirenden, de a határozat képtelenség miatt tárgyalható sohasem volt. Ez a kölcsön tudvaleg a villanytelepésel szükségessé vált és 20.000 koronát kitevő beruházás, 15.000 K aszfalt és 43.000 K utcarendezési költség vált szükségessé.

Az Aszfalt Részvénytársasággal való szerződés értelmében 1912. év végével lejárt az az öt év, amely alatt a társaság a kocsiutakat ingyen tartozott javítani. 1913. január 1-től kezdve évenként 3134 korona 06 fillér átalány összeg fizetendő a társaság részére 14 éven át. A múlt évre járó, a folyó hó 1-én esedékessé vált részletet ehhez képest a képviselőtestület kiutalta. Ez a pontja az aszfalt szerződésnek a legterhebb a városra nézve, mert nincs kilátás arra, hogy ez az évi kiadás bárhol is fedezetet nyerjen. A Kövezetvéből ugyanis erre már nem futja.

Már a múlt évben el lett határozva két illemtel felállítás. Képviselőtestület elrendelte, hogy az egyiket azonnal felállítsa. Helye a cédulához szomszédságában jelöltetett ki.

Özveg Gyárat Istvánné már korábban felhívott, hogy a Gyár utca rendezése miatt az utca területen épült kerítését vigye beljebb. Nevezett most azt kérte a várostól, hogy tekintettel a jóhízeműségére, az áthelyezéssel felmerülő költségeket a város térítse meg. A közgyűlés a kérelmet teljesítette is és az áthelyezésre nézve úgy határozott, hogy azt alkalmas időben, lehetőleg a Gyárról-féle

Özveg Gyárat is felhívni rendelte a képviselőtestület nyilatkozat tételre aziránt hogy a közgyűlés korábbi ajánlatát elfogadják-e?

Vége miután az adóügyi jegyző részére még két óra a kért segédet megazavarta, a közgyűlés véget ért.

A bajor király Sárvárról. A bajor király udvari fővadászmestere értesítette a sárvári bajor királyi uradalmi jószágigazgatóságot, hogy III. Lajos bajor király május havában egész családjával a sárvári várkastélyba fog érkezni. A bajor király két hétig, a királyné és családja pedig hat hétig fog tartózkodni Sárvárról.

A kath. legényegylet makedelői előadással egybekötött táncestélye ma este lesz a Korona szálló nagy termében. Az előadás pontban fél nyolc órakor kezdődik amelynek keretében a *cazmadia mint kisirtel* című népszimfó kerül színre.

A Czellódömölki Sport-Egyesület műsoros táncestélye. Szép és magas színvonalú estély rendezésén fáradozik a Sport-Egyesület ifjusága. A tavalyi farsangban rendezett mulatsága oly nagy sikerrel sikerült, hogy a mulatni vágyó ifjuság már türelmetlenül várta az idei estély előkeztét is. 17-re volt ugyan az estély tervezve, de a műsor szereplői egy részének akadályoztatása folytán kénytelen volt a rendezőség 24-re elhalasztani. A műsoron ugyanis nem helyi műkedvelők, hanem vidéki művészi erők fognak szerepelni. Mint halljuk a győri szintársulat néhány kitűnő tagja fog a többiek között közreműködni, sőt a budapesti Néppopara egy tagja is kombinációba van véve. Emellett Szombathelyi műkedvelői társaságának két kitűnő művésze is megígérte közreműködését.

— Az előjellekből látni úgy látszik, hogy ismét ez az estély lesz az idei farsang legjobb mulatsága, amely iránt már most élénk érdeklődés mutatkozik.

Iskolaszéki gyűlés. Molt számunkban e címen közölt hírnök utjabban vett értesülésünk szerint a következőkkel egészítjük ki. A czellódömölki községi iskolaszék — mivel Czellódömölkön más községi iskola nincsen, kizárólag csak a polgári iskola ügyeivel foglalkozik. Az iskolaszék e tanévben már nyolc ülést tartott az iskola megnyitása óta pedig már öt ülése volt, minthogy rendszeres gyűléseit minden hó utolsó hetében tartja.

Páratlan gyógyszer. Évtizedek óta felülmúl minden más szert a világhírű Krieger-féle Reparatör, mert csúsz, koszvény, székrekedés, derék- és hátfájás, csontfájdalmak ischias stb. bajoknak biztosan és gyorsan használ. Orvosok és tanárok ajánlják üvege 1 korona a gyógyszerárakban. Postán 5 üveget 5 koronáért franco küld az egyedüli készítő Krieger gyógyszerár Budapest, Kálmán tér.

Bosszúálló béres. Nagy Dénes bobaj gazda bérese: Varga Gábor, azért, mert a gazdák valamért megdorgálták, a gazda kutyáját bosszúból agyonverte. Feljelentették.

Haltásosok. Pápóc községben e hó 8-án Csütörtökön reggel 4 órakor Lukács Lina, Lukács Lőrinc gazdálkodó 14 éves leánya

ijedtség. Ugyanis karácsonyra meggyónt s ezt követőleg azon nap éjjelen amelyen áldozni akart azt álmodta, hogy valaki késsel háta szurta. Álmodól erre hirtelen fölébredt s szülei ágyához vándorolt elmesélni borzasztó álmát. Oly nagy hatással volt rá álma, hogy azóta ágyban fekvő súlyos beteg volt s rémes látomásai folytán mindentől rettegett, míg csak meg nem váltotta a halál földi szenvedéseitől. Pénteken délelőtt temették el nagy részvét mellett.

Vasutasok mulatsága. A czellódömölki vasutasok a jövő hó 1. napján tartják farsangi táncmulatságukat a Griff szálló helyiségeiben. A mulatság tiszta jövedelmét a Szövetségi és Mozdonyvezetői Otthon könyvtára és a Temetkezési Segélyegylet javára fordítják. A nagyszámú rendezőbizottságról illetve a mulatság előrelátólag az előző évi sikereknek nem fog mögötte maradni. A meghívókat a rendezőség a jövő héten küldi szét.

Iskolaszékválasztás. A czellódömölki r. kath. iskolaszék mandátuma 1913. december 31-ével lejárván, új iskolaszéki tagok választása vált szükségessé, mely mához egyhétre, vagyis f. hó 18-án délután 4 órától 6 óráig lesz a r. kath. iskola emeleti tantermében.

Mozl. Azok az újítások, amelyeket Mészáros a mozijában eszközöltetett, a közönség élénk tetszésével találkoztak. A 6 személyes ad. palyok minden előadásra megtelnek és nagy érdeklődéssel nézik a szebbnél-szebb humoros és drámai filmeket. Mészáros ugyanis e héten egy újabb filmgyarassal költözött kedvező szerződést, ahonnan sokkal tisztább képeket kap, mint az előzők voltak, úgy hogy most már egy nagyvárosi mozi képeivel is bátran felvehetné a versenyt. Mint halljuk a legközelebbi jövőben a »Quo vadis« is színre kerül, valamint a híros Zsigomár sorozatot is megszerzte. — Ma 3 előadás lesz, amelynek mindegyikén 6 kép kerül bemutatásra, többek között a »Sors hálojában« című 3 fejezetű nagy drama is.

Gyermekszáj. Lacika a mamájával sétál, midőn egy gyalogezred halad tőle elöttük. Lacika nézi, csak nézi az elvonuló katonákat, végül odafordul mamájához:

— Nézd, Mamuskám, a mi szatcsónknak mennyi unokabátyja van itt.

Tűzoltók mulatsága. Az alsósági önk. tűzoltó egylet penztárának gyarapítására jan. hó 17-én Sebestyén János vendéglőjében zártkörű táncmulatságot tart. Kezdeté este 7 órakor.

A többtermelésért. Az Országos Központi Hitelszövetkezet ez év őszén 400 központban végzett kizsákdákkal műtrágyázási kísérletet olyan módon, hogy a kizsádk teljesen ingyen kapják a kísérletezéshez szükséges szuperfoszfátot. Miután ez az alitrista intézet által folyamatba teendő kísérlet tisztán a nép érdekében — abból a célból hajtattak végre, hogy a kizsádk is megismerjék a szuperfoszfát terméshozó hatását, melegen üdvözlözzük az országos hitelszövetkezet szép elhatározását. Óhajtaudó csak az, hogy a mi kizsádainkat is vonják bele ebbe a szép akcióba.

Az operjani jogakadémia az 1913/14. beiratások 1914. január

7-től 19-ig eszközleendő. Utólagos felvételnek január 20—22. napján dékány-, azután pedig tanári-kari engedéllyel — legkésőbb február 18-ig — lehet helye. Jelentkezéseket, illetve előjegyzés iránti kérvényt a jogakadémia dékányi hivatala már december hó 15-től kezdve elfogad. Az előadások január 23-ikán kezdődnek. A II. ik félév május 31-ikén végződik. A beiratás érettségi bizonyítvány avagy lecke könyv alapján történik. Az áfapvizsgálatok határideje január 5—15-ig terjed. Államtudományi és jogtudományi államvizsgálat a tanév folyamán bármikor tartható. A félévi tandíj 50 korona. Múltánylást érdemlő esetben a tandíj a félév folyamán is befizethető. Evang. lelkészek, tanárok és tanítók fiait — tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra — minden további folyamodás nélkül a tandíj felét fizetik. A jogakadémiai hallgatók vallástülönbség nélkül részeshíhetnek a Collegium kebelében fennálló, újonnan épített s kényel-

mésen felszerelt tápintézet kedvezményeibe; ebéd- és vacsoraért az egész tanevire 180 K fizetendő. Joghallgatók havonként is beiratkozhatnak, mely esetben ebéd- és vacsoraért 19 K, a reggeliért 3 K fizetendő. Az arra érdemesek igényt tarthatnak a Collegium által évenként kiosztani szokott ösztöndíjakra, valamint a szegénysorsuak a tandíjmentességre, tápintézet-díj-ellengetésre, s a jelentékeny alapítókével rendelkező „Jogász segély egyesület” támogatására. A jogakadémiai ifjusági-, valamint a collegiumi könyvtár — utóbbiban nyilvános olvasóterem is — hallgatók rendelkezésére áll. A joghallgatók alkalmazást nyerhetnek ügyvédi irodákban s hivatalokban. Mindennemű felvilágosítással — így különösen irodai alkalmaztatás, lakás és ellátás tekintetében — levélbeli megkeresésre is, szívesen szolgát a jogakadémia dékani hivatala. A tisztai ág. hitv. ev. egyházkerület eperjesi Collegiumának jogakadémiáján, — a hazai ág. hitv. ev. egyház ez egyetlen ilyen műtanintézetén — az 1913—14. tanév első felében 281 joghallgató volt beírva, úgy hogy a hallgatószám létszáma tekintetében ez a tanintézet a hazai tíz jogakadémia között az első volt. A jogakadémia polgári testületileg felvett tagjai az eperjesi országos hírű köznevelődési egyesületnek: a „Széchenyi Körnek”, ahol zeneterem, könyvtár, irodalmi és művészeti előadások állanak rendelkezésükre. Ugyancsak kedvezményes tagként léphetnek be az „Eperjesi Torna- és Vivő-Egyesület”-be, mely egyesület kitűnően felszerelt tornacsarnokában és játék-telepén eleven sportéletnek s gyakran országos jellegű versenyeknek színtere. A városban egészséges és nem drága lakások elegendő számmal állanak rendelkezésre, az ifjuság ellátása jutányos. Eperjesen, 1913. december havában, Dr. Mikler Károly egyetemi m.-tanár, az eperjesi ág. h. ev. collegiumi jogakadémia dékánja.

Pletyka. — Hallották? Szentpéteri válik a feleségétől.

— Ugyan? . . .

— Igen, egy gombot talált a felesége szobájában.

— No és?

— Igen ám! De a gombhoz egy kabát is hozzá volt varrva.

— Ugyan és aztán?

— A kabátban pedig egy katonatiszt volt.

A jó fiú. — Szegény István, hát meghalt? . . . Áldott jó fiú volt.

— Az ám . . . Nem volt annak egyetlen ellensége sem!

— Aztán mibe halt meg?

— Ugy verték agyon verekezés közben.

„A Nő” A múlt nyáron Budapesten megtartott választójogi nőkongresszus sokféle hasznát hozott országunknak. Hazánk nőmozgalma természetesen szintén bőven aratta serény vetésének dus gyümölcseit. A kongresszust rendező bizottság felszámolásakor kiderült, hogy a rendezőség kitűnő gazdálkodásának eredményeképpen pénzfelesleggel zárulnak a számadások. Hogy e pénzből a kongresszusnak maradandó emléket állítson, a Feministák Egyesülete elhatározta, hogy eddigi havonként megjelenő hivatalos lapja helyett kéthetenként megjelenő illusztrált folyóiratot indít. »A Nő«

című újfenimista újság első száma most jelent meg, tanúságot téve arról a sokoldalúságról, melyet a nőmozgalom képvisel. A pompásan illusztrált lap szerkesztői Bedy-Schwimmer Rózsa, Szikra (gróf Teleki Sándorné) és B. Gágyi Paula. Munkatársai a hazai és külföldi fenimista írók és újságírók színe java. Az első számban a nők koronázatlan királynéja Mrs. Carrie Chapman Catt üdvözlő az új lapot s az ő arcképe mosolyog le a fedőlapról, melynek fejrájza Kardos Böske ügyességét dícséri. Bedy Schwimmer Rózsa: Az örök rejtély című cikkét Szikra két pompás verse követi; Glücklich Vima: Osztyárharc és feminizmus című cikke mellett Babel Ágostnak egy a magyar fenimistákhoz intézett levelét reprodukálja a lap fényképmáslatban. Antal Gézáé és Kovács Lydia érdekes riportokkal világítanak bele a nő tipikus nyomorúságának sötét világába. Dr. Dienes Valéria: filozófiai beszélgetések címen cikksorozatot kezd, — a mely a »mely a filozófia magaslatairól világítja meg a feminizmus igazságait. Szirmai Oszkár és Szegváry Sándorné a fenimisták gyermekvédelmi és választójogi munkáját ismerteti. Az irodalmi rovatban Reichenhallerné Petheő Irén ismerteti Szász Zoltán új könyvét, a nőtisztviselő rovatban Gergely Janka cikkezik. Feminista Kiskaté című állandó rovat az antifeminizmus ellenvetéseit cáfolja meg, a glosszák és szemlék rovata pedig a nőmozgalom hazai és külföldi eseményeit ismerteti. Charlotte Perkins Gilman: Magda Margit című modern regénye egészíti ki a magyar nőmozgalom magas színvonalát méltóan képviselő új lap tartalmát. »A Nő« fenimista folyóirat évi előfizetési díja 5 K félévi díja 2 K 50 fill. Egyes szám ára 20 fill. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V. Mária Valéria u. 12.

Disszidák fel lakásukat színes művészeti képekkel. Ha olvasóink egy levelező-lappal a Képes Hét kiadóhivatalához fordulnak (Budapest, V. Visegrádi-u. 13/a) jóformán ingyen abba a kellemes helyzetbe juthatnak, hogy lakásuk falait igazán művészeti képekkel díszíthetik fel.

Halálzás. Rábakezről sopronmegyei, de Pápóccal szomszédos községben e hó 8-án: Csütörtökön egy falusi legény a falu melletti egy pödör jegére ment jöget vágni. Amint rálepett a jegre elcsúszott s egyen szerencsétlenül esett le, hogy holtan maradt a jegen.

Tanítók Fürdője R. T. megalakult. — Rendkívüli lelkesedés, kiváló érdeklődés kísérte a »Tanítók Fürdője Részvény-Társaság« elnevezés alatt Székelyudvarhely szék-hellyel, a napokban megalakított üdvis célu, társadalmi intézményt. Programja, alapszabályszerű feladata ezen jótékony egyesületnek: a hazai tanítók és más társadalmi állású egyének számára olcsó árúzású gyógyfürdőt és üdülőhelyet szervezni és kezelni. Alkalmos helyen pedig, tanítók vezetése alatt, egy országos gyermektelepet létesíteni. E végre Szejke fürdő megvétele; a további fejlesztés érdekében pedig a fürdő területnek villatelekre való felparcellázását és értékesítését; a fejlesztés javára a 25 kor. névértékű részvényeknek további gyűjtését; a fürdő és gyermektelep érdekében a folytató-

lagos agitálást, az alakuló közgyűlés egyhangulag elhatározta. Ez alkalommal úgy az alakuló közgyűlést, mint a szervező: György Mihály úr. tanított az ország minden vidékéről igen számosan üdvözöltek. A hazai tanítók ezen újabb, közhasznú, szociális intézményét mi is, akik állandóan érdeklődéssel viseltünk fejlődése iránt, a legmelegebben üdvözöljük s annak további pártolását, hathatós támogatását a tanítószög, szülők és más érdeklődőknek figyelmébe ajánljuk.

CSARNOK.

Igaz Gsiki Ambrus.

— Hir a falunkból. —

Igaz Gsiki Ambrus nem'soká viñt-te, Utolsó nagy pörét, ezt is elvesztette. Most a sirjában is azt fogja sajnálni, Hogy a halál ellen nem bírt apellálni, Igaz Gsiki Ambrus.

Egész életében igazabb volt másnál, Mégsem siratta más a fiskálisnál. Feleségét, fiát régen kitagadta, S amicskáj' maradt, a templomra hagyta. Igaz Gsiki Ambrus.

El is prédikálta szépen a pap érte, Négy harang két napig lóbalódzott érte. . . Hanem a jó Istent ahogy én ösmereim: — Egész bizonyosan a pokolra mégyen. Igaz Gsiki Ambrus!

Szabolcska Mihály.

Az Esztraiék koporsója.

— Lapunk eredeti jogosított közleménye. —

Írta: Ády Endre.

Esztrai Istvánt kiszöktették, ami könnyen is ment, mert a kántai bérlő, aki Bécsig hajtatta a marhát, mindig több hajásárt szegődtetett, mint amennyi kellett. Így szaladt ki Magyarországból ez a félig oláh, félig magyar, derék Esztrai István s elindult a nagy a titkos, a kincses Amerikába.

— Szegény Istvánban az gondolatban a bátor Esztrait, aki úgy hagyta otthon feleségét és két gyermekét, hogy hozni fogja a vagyont, amely hiányos volt.

— Édesapám Amerikában grűti a sok pénzt, — mesélte az idősebb gyermek, a fiú, — de ha hazajön, akkor majd, meglásáttok, én is bátrabb leszek, — mert gyáva fiú volt.

Mert a fiú, az idősebb gyermek, a fiatalabb Esztrai, nem is hallott más szepet és kívánatosat, mint az ekkor még mesebeli Amerikát.

A Szilágyiságban történt pedig ez, ahol az embereknek sok nyugtalanságra nem volt okuk s a nyomorúság sem típirta túlságosan őket. De hallották, hogy másképpen is lehet, nézték a megszerezhető, jóságos földeket és ezekre éhezvén, kóbor utra keltek.

Az ifjabb Esztrai már kezdte elfeledni, hogy ki és mi volt az apja és Amerikából egyre gyerebben jöttek a levelek. Az ifjabb

Esztrai István pedig elfeledte, hogy messze távolról apjától kelljen várni a megváltást, elment egyszerűen asztalosmesternek.

Fölbomlott a kis telek és föld, amit az atya otthon hagyott, az ifjabb Esztrai nővére is nőtt, akit férjhez kellene adni. S valahogyan a falu hagyott anyának a nővérek és a városon felülről, erős és bizodalmas fiúnak szerető aggodalmait találkoztak.

Már az ifjabb Esztrai nagy legény volt, saját műhelyében majdnem urasan dolgozott és keresett. Már férjhez ment a másik gyermek, az Eszter leányzó is a bátyja jóvoltából. S azután pedig az következett, hogy az ifjú Esztrai gyarapodván, csinált egy szép koporsó gyárat.

A koporsó gyár gyönyörűen bevált s az ifjabb Esztrai abban is gyönyörködhetett, hogy a haza boldog. Szántóvető embere, férje nagy gazdálkodott, hogy nem kellett megijedni a második gyermektől sem.

Ellenben Amerikából nem jött semmi irásos, valami hír a régen kíváncsított Esztrai Istvánról:

Itthon szuhogós tavaszok, naperős nyarak, mosolygós szők s boldog telek voltak egymásután, az emberek éltek és gyarapodtak. De onnan messziről nem jött még levél sem, még hír sem, nem jön már onnan semmiesem. De jött egyszer hivatalos levél arról, hogy Esztrai István bányamunkás meghalt s az ifjabb Esztraiak sígőrcsészit, -elazorult a szíve.

Azután pedig kiválasztotta a legzebb koporsót, habár tudta, hogy ebbe már nem fektethetik az atyját. Megölelte a koporsót s elküldte remény nélkül az ő szegény, nyugtalan, halott, por atyjának.

Eladó ház.

Czellőmőkön a Pápai-
utca 6 szám alatt levő

h á z,

szükséges mellékelyist gekből
azonnal szabadkézből eladó.
Tudakozódni bármikor lehet
az ugyancsott lakó tulajdonosnál.

**Hirdetéseket jutányos
áron felvesz a
KIADÓHIVATAL.**

**AZ ÚJ
„BERSON“**

Gümmi-
sarkot,



mindenki vastag
eleganciára
és
kellemes járásra
volnamt ad.

Koromváros, Budapest VII.

**H O R N Y O L T
C S E R É P**

kifünő minőségben kapható

özv. Tory Györgyné

villanyüzemű téglagyárában Czellő-
mőkön a következő árak mellett:
Hornyolt cserép 1000 darab 65 K.
• kátrányozott cserép 1000db. 75 K.

**A hornyolt cserép tartós-
ságáért és fagyálló képes-
ségéért- jótállást vállalok.**

B U T O R O K.

Réz és vasbutorok, háló
ebédlő, szálloda, kórházi es
kerti berendezések, gyermek-
ágyak, gyermekkocsik, acél
sodrony ágybetétek, kocsiülé-
sek, löszőr és afrik matracok,
diványok, rézkarnisok, ablak-
roletták, redőnyök, mozdó-
asztal és mozdó-készletek,
szoba-kloset, fa és széntartók,
kályha ellenzők, tűzelő készle-
tek, ruha-fogasok, patkány és
egérfogókat legjutányosabban
szallit.

GARAI KÁROLY
réz és vasbutor készítő ARAD.

**MIELŐTT SZŐLŐVESSZŐT
SZŐLŐOLTVÁNYT,
BORT,
gyümölcsöt és diszfát**

vásárolna, a saját érdekében kérje teg-
nyabb képes árjegyzékünket, mely
mindenkire nézve sok hasznos tudni-
valót tartalmaz. — Pontos cím:
Szücs Sándor Fia
szőlőoltványtelep és bortermelő r. társ.
B I H A R D I Ó S Z E G
Megrendelések intézendők Szuk István
munkatársához Czellőmők.

Berecz Lajos
kereskedelmi kertészete
C Z E L L Ő M Ő K Ö N .

Vágott és cserépvirágok
mindenkor kaphatók.

**Menyasszonyi és alkalmi csok-
rek, virágkosarak azonnal ké-
szülnek olcsó árak mellett.**

**Temetkezésekre
élővirág koszorukat**
a legkülönösebb kivitelben szállít.

Virágkioszt: Koszuta Lajos-utca.
Kertészeti telep: Sági-út.

Tisztaság — Egészség!

Ha fáznak a lábai: **menjen gőzfürdőbe**

Ha fáj a dereka: **menjen gőzfürdőbe.**

Ha éjjel dőzsöl: **menjen gőzfürdőbe.**

Ha egészséges: **menjen gőzfürdőbe.**

hogy ezt a kincset megóvja.

Masszás és tyukszemvágás.

Pápai gőz- és kádfürdő
reggel 6 órától egész nap nyitva.
Csütörtökön délelőtt és délután a gőz-
fürdőt hölgyek használhatják.



BÁLI MEGHIVÓK

táncrendek,

**izléses kivitelben
készülnek**

DINKGREVE NANDOR

könyvnyomdájában Czeldömölkön



Steckenpferd

liliumtejszappan

elérhetetlen hatású szepők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc- és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, Drogeriákban, Illatszert és fodrászüzletekben 80 fillérért kapható. Szintgy páratlan hatású női kézápolásra a Bergmann-Mnnera-liliumkrémje, mely tubusokban 70 fillérért mindenütt kapható.

ZAKOTS ISTVÁN

kelmefestészete és vegyszeti
ruhatisztító intézete

PÁPÁN, Szentbenedek-tér 16.
(Saját házában.)

Vidéki megrendelések gyorsan
és lelkiismeretesen eszközöl-
tetnek.

Sírkő-üzlet átától

Tisztelettel hozom a n.
é. közönség b. tudomására,
hogy Czeldömölkön a Kossuth
Lajos-utcában Schütz Gyula

sírkőraktárát

folyó évi november hó' 19-én
átvettem.

Nagy választék egy egyszerű,
mint diszes síremlékekben.

Tisztelettel

Szalóky Zsigmond
kőfaragó.

É R T E S Í T É S.

Tisztelettel van szerencsém n. é. építető közönség becses tudomására hozni, hogy Győrött a kőműves mesterek képesítő-vizsgálatain képesítettem és **Kemenesmagasiban** letelepedve,

kőműves-munkálatokat

végeztetek.

Elvállalok úgy helyben, mint vidéken, bármily méretű modern lak- és bérházak, gazdasági épületek stb. tervezését, költségvetések készítését, valamint ezek természetbeni kivitelét; továbbá átalakítások, tatarozások a leg gondosabban való elkészítését, melyeknek pontos és szakszerű kiviteléért ezen a téren 20 éven át egy a fővárosban, mint a vidék nagyobb városaiban szerzett tapasztalataim kezeskednek.

Amidőn legfőbb törekvésem oda irányul, hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhessenek, a nagybecsű építető közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Balogh Lajos

képesített kőműves-mester **Kemenesmagasi.**

Birtok-eladás!

Czeldömölk község határában, a Gőzmalom és a soproni vasut mellett fekvő mintegy 15000 négyszögöl tehermentes

birtokomat

mely házhelyeknek alkalmas, akár egészben, avagy részletekben azonnal eladom.

A venni szándékozóknak bővebb felvilágosítást adok

Györffy Károly

Kemenesmagasi.